

千年酒坊再飘香 三台古镇展新颜

本报通讯员 马琳 文/图



棉花朵朵开。



苹果树下养家禽。



上图:村民弹唱好生活。

左图:传统技法酿好酒。



“稻草高于屋，泥垣白板扉。鸡豚过社少，牛马入秋肥。漠漠田千顷，阴阴木四围。此乡风景异，不见塞尘飞。”早在清朝时期，诗人史善长就通过诗歌《三台道上》描写过吉木萨尔县三台镇乡村的富饶美丽和群众的富足生活，三台镇的乡间风光让诗人颇有塞外江南之感。

近年来，三台镇重点突出“千年酒坊”的品牌特色，紧紧锚定“集贸重镇”的发展定位，坚持以规划为引领，促进产业融合发展，打造美丽乡村，助推乡村振兴。产业兴旺、乡村和美、农民增收的美好景象在三台镇大地上徐徐展开。

酿春夏秋冬酒 醉东西南北客

近日，位于吉木萨尔县三台镇南街的新疆三台酒业(集团)有限公司推出了品酒旅游体验活动，丰富多彩的项目吸引了众多游客前来观光游玩。

9月20日，几名来自乌鲁木齐市的游客来到新疆三台酒业(集团)有限公司三台酒厂，在讲解员的讲解下了解不同酒的特点。在酒窖里，讲解员为游客从酒缸里舀出一勺地缸酒，游客品尝后赞不绝口。游客赵霞说：“今天真是处处惊喜。我感觉地缸酒比平时我们喝的白酒要辣一些，可以喝出来确实是拿好粮食酿的酒。能够在旅行中了解酒文化，体会酒文化的魅力，是一种全新的体验。”

三台镇位于天山山脉博格达峰东段北麓，南为高山峡谷地带，中部为冲积平原，北部为戈壁沙漠，凭借独特的地理和自然资源，三台镇酿酒业由此兴起，所酿美酒清香纯正、醇厚爽净、余味悠长而声名远扬，酿出的美酒供不应求。

酒香不怕巷子深，靠的是：好水、好粮、好曲、好工艺。三台镇酿酒所用的水取自无工业污染的东天山北坡雪水融化后渗入深层的地下水，水质甘甜清澈，富含多种矿物质。三台酒酿造选用的主要原料有：高粱、玉米、小麦等绿色无污染的原生态粮食。制曲车间几十年连续不间断生产，已经形成了独特的

微生物环境，酒曲薄厚均匀、气味清香。值得一提的是，三台酒厂内置有能够满足现代工艺要求的包装车间和设备设施，半自动化的一条罐装线是三台镇打造酒文化景观的重要环节。据介绍，三台酒厂现有包装工30余人，包装车间工人多半来自三台镇的困难家庭，进厂打工缓解了他们的生活压力。

近年来，新疆三台酒业(集团)有限公司通过开放酒窖、邀请游客品尝地缸酒及线上销售等方式，延伸销售产业链，加大创新和开拓力度，持续发挥产品、技术、人才等优势，坚持纯手工酿造，围绕老字号做文章，不断提升品牌文化附加值。

特色种植有前景 农业发展劲头足

“家里的冬麦已经种下了，水也浇好了，闲在家里没事干，我就想着来拾点打瓜。在家门口打工，一天能挣百十块，干着也开心。”三台镇老庄湾村村民郭彦霞告诉笔者。

金秋满目丰收图景，三台大地五谷丰登。时值九月，三台镇老庄湾村千亩打瓜喜获丰收，一个个圆润饱满的打瓜铺满地面，等待采收。近年来，三台镇不断加大种植业结构调整力度，优化农业产业结构，发展特色农作物种植，持续增加群众收入。目前，全镇集中连片种植打瓜6530亩，机械化采收率达

100%。

风吹麦浪起，金色满人间。近年来，三台镇坚持粮食安全是“国之大者”的理念，积极组织供需对接，确保农机具状态良好，保障农机具转运通畅，落实落细小麦生产各项措施，认真做好服务工作，通过田间课堂、技术指导等方式，开展农业技术培训，更好地保障三台镇小麦机械收获顺利进行，保障粮食安全，助力农民增收增收。

眼下，行走三台镇宽阔平整的棉花地里，棉花正破壳而出，一团团、一簇簇层层叠

叠，沐浴在阳光下。三台镇东地村常年光照充足，适合棉花种植生长，东地村立足自身资源禀赋，因地制宜，把小棉花变成大产业，助力群众致富。东地村通过“产业+农户”的模式，共种植4700亩棉花，带动10多名村民在家门口实现就业增收。村里棉花喜迎丰收，村民个个喜笑颜开。

近年来，三台镇积极开展采摘节、丰收节，给农村文旅融合发展带来了新活力，延伸了农村特色产业链，提升了特色种植产品附加值，扩大了特色种植的产业规模。

重塑集贸重镇 打造生态美镇

这几天，三台镇街道上原本凹凸不平的路面焕然一新，拖拉机、压路机的轰鸣声让三台镇三台社区居民吐拉汗不禁感叹，路修好了，出行更方便了。看着街道的样貌一天天变好，她打心底里高兴。

近一段时间，三台镇镇区主街道风貌整治项目持续开工，为往日集贸重镇“增颜值、添气质”。通过完善村级道路交通、改造绿化景观、铺设照明设施等方式，改善居民的生活环境，不断提升各族群众的获得感、幸福感。

三台社区还通过积分换物的形式激励村民积极参与和美乡村建设，进一步激发乡村振

兴活力。

三台镇潘家台子村山林资源丰富，家家户户都种有果树。该村充分利用林下空间，因地制宜大力发展“林下经济”，重点聚焦林下套种、林下养殖两类发展模式，鼓励群众发展特色养殖业，探索出高效、绿色的发展新路，通过规模养殖土鸡，实现优势互补，让青山更绿，农民的“钱袋子”更鼓。

三台镇党委书记李寅表示：“我们将围绕‘打造物流商贸集镇、农牧业发展固镇、文化旅游兴镇’的总体发展思路，谋划如何建设富民强镇，走好发展新路子。”

美丽庭院花芬芳。

